

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 86 (4429) 11 мая 1940 г. суббота. Цена 10 к.

## Советские генералы и адмиралы

ЦЕНТРАЛЬНАЯ  
СИБЛИОТЕКА

Вчера опубликованы Указы Президиума Верховного Совета СССР об установлении воинских званий высшего командного состава Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Каков смысл, какова цель введения новых воинских званий высшего командного состава Красной Армии и Военно-Морского Флота? Введение званий советских генералов и адмиралов имеет целью еще выше поднять авторитет нашего командного состава, еще более укрепить воинскую дисциплину. Звания генерала, адмирала отчетливо выражают полновластие руководителя, полновластие командира воинского соединения — сухопутного, авиационного или морского.

Старая царская армия, как и армия любого капиталистического государства, призвана была защищать интересы эксплуататорских классов. Командный состав царской армии, вербовавшийся из привилегированных слоев общества, был глубоко чужд народу, ибо он являлся опорой капиталистического строя, опорой царского трона в борьбе против народа. Генералы царской армии были ненавистны народу, ибо они были в лагере его врагов.

Только в нашей социалистической стране армия и народ представляют единое целое. Красная Армия и Военно-Морской Флот Союза Советских Социалистических Республик стоят на страже мирного труда советского народа, оберегают неприкосновенность рубежей нашего отечества, охраняют интересы народа. Красная Армия и Военно-Морской Флот, весь ее и рядовой и командный состав до высшего включительно — плоть от плоти и кость от кости народа. Естественно, что в нашей стране армия и флот окружены всеобщим вниманием, доверием, любовью и заботой. Командный состав Красной Армии и Военно-Морского Флота, сам вышедший из народа, служит народу беззаветно и мужественно, и это привлекает к нему всеобщую народную любовь. Поэтому наш народ с горячим сочувствием встречает всякое мероприятие, направленное к укреплению авторитета командира и, следовательно, к укреплению дисциплины и боеспособности Красной Армии. Генерал Красной Армии и адмирал Военно-Морского Флота — это полновластный руководитель, облеченный высоким доверием социалистического государства.

Высший командный состав Красной Армии в своем большинстве вырос в годы гражданской войны, пройдя великодушную военную школу Ленина и Сталина. В последующий период он совершенствовал свои знания, овладевал современной, сложной военной техникой. Партия Ленина — Сталина поставила наш командный состав, воспитывала его политически, закаляла его в духе высоких идей коммунизма. Вооруженные конфликты последних двух лет — Хасан, Халхин-Гол, поход в Польшу для освобождения единокровных братьев — украинцев и белорусов, война с Финляндией — явились проверкой в условиях современной войны боевых качеств нашего командного состава. В этих кампаниях наш командный состав явил примеры доблести и героизма, энергии и самоотверженности, защищая свое отечество в боях с врагами. Талантам и способностям, знаниям и опыту наших командиров Красная Армия обязана многими победами. В результате этих кампаний, победоносно завершившихся, командный состав, особенно высший, упрочил свой авторитет в глазах красноармейских масс, в глазах всего советского народа.

На полях сражений со всей очевидностью сказались преданная партия Ленина — Сталина колоссальная работа по организационно-технической реконструкции Красной Армии, особенно в подготовке, воспитании кадров высшего командного состава, стоящего на уровне современной военной науки. Необходи-

мость введения у нас званий генерала и адмирала давно назрела. Введение сейчас этих званий (оно даже несколько запоздало) является завершающим звеном в цепи мероприятий по организационному укреплению вооруженных сил Советского Союза.

Звания генерала и адмирала сыграют большую роль в дальнейшем укреплении воинской дисциплины и авторитета высших военачальников.

Честь и слава полководцам и флотоводцам Советской страны — маршалам, генералам и адмиралам — полновластным руководителям, командирам! Под их руководством Красная Армия и Военно-Морской Флот готовы по первому зову партии и правительства во всеоружии встретить нападение любых врагов, и разить их так, как под Хасаном, как на реке Халхин-Гол, как на Карельском перешейке.

Советское правительство ведет независимую внешнюю политику в интересах народа и социалистического государства, опирающуюся на все растущую мощь Красной Армии и Военно-Морского Флота. Находясь в капиталистическом окружении, Советское государство неустанно борется об укреплении Красной Армии и Военно-Морского Флота для того, чтобы никакие проклятые внешние враги нашего отечества не застали нас врасплох. Введение новых воинских званий высшего командного состава армии и флота послужит делу укрепления обороны Советского государства, ибо оно будет способствовать росту дисциплины. Поэтому советский народ с радостью приветствует это мероприятие, направленное к дальнейшему упрочению полновластия и авторитета наших маршалов, генералов и адмиралов.

Пламя второй империалистической войны бушует по ту сторону наших рубежей, охватывая все новые страны. Над миром, объятый пламенем войны, наша страна возвышается, как гранитный утес, являясь оплотом мира. Последовательная мирная сталинская внешняя политика Советского Союза пользуется признанием и уважением трудящихся всех стран. Эта дальновидная политика поставила барьер проникновению войны на восток Европы. Но наша обязанность, защита дела мира, обеспечение безопасности СССР, — всегда, при всяких условиях держать порох сухим, всегда быть в состоянии мобилизационной готовности. Финляндская авантюра, предпринятая англо-французскими империалистами, окончилась крахом. Однако нет гарантии того, что не будут предприняты новые авантюры против нашего отечества, новые попытки нарушить рубежи великого Советского Союза.

Отсюда вывод — необходимо укрепить Красную Армию, Военно-Морской Флот, наш Осовоюз, являющийся всеармейским резервом, развивать оборонную промышленность, дающую нашим вооруженным силам все необходимые средства обороны. Чем сильнее наша Красная Армия, тем спокойнее может трудиться великий советский народ на своих фабриках и заводах, за своих колхозных нивах. Красная Армия сильна своими людьми, беззаветно преданными народу, родные, делу Ленина — Сталина, сильна могучей техникой, которую ей дает страна. Красная Армия сильна своим командным и политическим составом, обучающим бойцов сложному искусству современной войны, воспитывающим бойцов в духе великого учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Указы Верховного Совета СССР о присвоении новых воинских званий высшему командному составу сыграют большую роль в деле дальнейшего усиления мощи Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Советский народ горячо, от всей души будет приветствовать своих доблестных маршалов, генералов и адмиралов!

(Из передовой «Правды» за 9 мая 1940 года).

## Честь и слава полководцам и флотоводцам Советской страны — маршалам, генералам и адмиралам — полновластным руководителям, командирам!

### В СОВЕТЕ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

О назначении правительственной комиссии по представлению кандидатов на присвоение генеральских и адмиральских воинских званий

Совет Народных Комиссаров Союза ССР назначил правительственную комиссию по представлению в СНК Союза ССР кандидатов на присвоение установленных Указами Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая с. г. генеральских и адмиральских воинских званий для высшего начальствующего состава Красной Армии и Военно-Морского Флота в составе: Председателя правительственной комиссии — Маршала Советского Союза товарища К. Е. Ворошилова.

Члены правительственной комиссии: Заместителя Народного Комиссара Обороны Маршала Советского Союза тов. С. М. Буденного;

Начальника артиллерии Красной Армии командарма 2 ранга Н. Н. тов. Воронова;

Начальника Главного морского штаба Военно-Морского Флота флагмана флота 2 ранга тов. Л. М. Галлера;

Заместителя Народного Комиссара Военно-Морского Флота флагмана флота 2 ранга тов. И. С. Исакова;

Заместителя Народного Комиссара Обороны Маршала Советского Союза, Героя Советского Союза тов. Г. И. Кулика;

Народного Комиссара Военно-Морского Флота флагмана флота 2 ранга тов. Н. Г. Кузнецова;

Заместителя Народного Комиссара Обороны Армейского Комиссара 1 ранга тов. Л. З. Мехлиса;

Секретаря ЦК ВКП(б) тов. Г. М. Маленкова;

Начальника авто-бронетанкового управления Красной Армии, командарма 2 ранга, Героя Советского Союза тов. Д. Г. Павлова;

Заместителя Народного Комиссара Военно-Морского Флота армейского комиссара 2 ранга тов. И. В. Рогова.

Начальника Военно-Воздушных сил Красной Армии командарма 2 ранга, Героя Советского Союза тов. Я. В. Смушкевича;

Народного Комиссара Обороны Маршала Советского Союза, Героя Советского Союза тов. С. К. Тимошенко;

Начальника Генерального штаба Маршала Советского Союза тов. Б. М. Шапошников;

Заместителя Народного Комиссара Обороны армейского комиссара 1 ранга тов. Е. А. Шаденко.

(ТАСС).

### ПРИЕМ тов. В. М. МОЛОТОВЫМ ЮГОСЛАВСКОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

8 мая, 1940 года председатель Совнаркома СССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял югославскую хозяйственную делегацию в составе возглавляющего делегацию г. Джорджевича и членов делегации — заместителя министра торговли и промышленности г. С. Обрадовича, вице-президента национального банка г. Л. Микина, директора управления внешней торговли министерства торговли и промышленности г. Р. Бичанича, члена исполнительного совета национального банка г. И. Авсенека, советника министерства иностранных дел г. В. Марковича.

Беседа продолжалась около трех часов.

(ТАСС).

### Опровержение ТАСС

1. Английская газета «Дейли экспресс» сообщает, что будто бы «Швеция принимает участие в секретных переговорах в Москве, которые могут устранить опасения Швеции относительно возможности германского вторжения, что в этих переговорах участвуют СССР, Финляндия и Швеция, причем русские предложили этим двум уцелевшим Скандинавским странам заключить пакты о взаимопомощи, аналогичные тем, которые были заключены в прошлом году между Советским Союзом и тремя балтийскими государствами».

2. В английских и французских газетах усиленно муссируются слухи о переходе советской внешней политики на рельсы панславизма, что, исходя из этого, как сообщает «Дейли экспресс», «Советский Союз убеждает Румынию оказать Югославии помощь, если Италия нападет на последнюю».

ТАСС уполномочен заявить, что все эти сообщения не соответствуют действительности и являются сплошным вымыслом.

ТАСС уполномочен заявить, что все эти сообщения являются не только неправильными, но и смехотворными, ибо, по мнению ответственных советских кругов, панславизм вообще, а в области внешней политики в особенности, есть насковье реакционное течение, совершенно несовместимое с политикой советского государства.

### 185 лет Московского государственного университета

Московский Орден Ленина Государственный университет имени Ломоносова отмечал 8 мая свой 185-летний юбилей и 185-летие со дня смерти своего основателя, величайшего русского ученого Ломоносова. Юбилей старейшего высшего учебного заведения страны превратился в подлинный праздник советской науки и культуры. В Колонном зале Дома Союзов состоялось торжественное заседание. Зал заполнили студенты, выдающиеся деятели науки, техники, работники высшей школы, писатели, бывшие воспитанники университета, представители партийных, комсомольских, советских и общественных организаций столицы и гости других городов.

риде, когда в условиях новой советской культуры осуществилась мечта Ломоносова в воспитании нового образованного человека. МГУ превратился в подлинный научный учебный центр мирового значения.

С сообщением о деятельности университета выступил профессор — орденоносец тов. Бутягин. Познакомив собравшихся с историей университета, тов. Бутягин подробно рассказал о послеоктябрьском пе-

С приветственной речью от СНК СССР и ЦК ВКП(б) выступил заместитель председателя Совнаркома СССР академик тов. А. Я. Вышинский.

Товарищ Вышинский горячо поздравил награжденных профессоров, преподавателей и работников МГУ и пожелал им дальнейших блистательных успехов в развитии отечественной науки и культуры.

На заседании выступили с приветствиями министр просвещения Словакии господин Ж. Сивак, нарком просвещения РСФСР тов. Потемкин и другие.



На снимке: Стахановец крепильщик, мастер угля 2-го класса пятого участка шахты «Центральная» тов. Зубов П. Д. систематически выполняет норму выработки по угледобыче на 200 с лишним процентов. (Фото. Табашнева).

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Меморандум германского правительства

БЕРЛИН, 10 мая. Агентство Трансоеван передает: «Сегодня рано утром германское правительство опубликовало два меморандума аналогичного содержания, посланные бельгийскому и голландскому правительствам. В меморандумах говорится: «Пересечение англо-французской военной политики в Средиземном море имеет конечной целью тщательное подготовленное неминуемое нападение на Германию с запада, чтобы проникнуть через территорию Бельгии и Голландии в Рурскую область. Германия признавала и уважала нейтралитет Бельгии и Голландии при условии, что эти страны будут соблюдать политику строжайшего нейтралитета. Однако, Бельгия и Голландия проводили политику односторонне благоприятную военным противникам Германии, поддерживали их намерения».

Меморандум ссылается на сообщение германского министра внутренних дел и верховного командования германских вооруженных сил, содержащее доказательства сотрудничества бельгийского и голландского генеральных штабов с генеральными штабами Англии и Франции. Германское правительство пришло к выводу, что Бельгия и Голландия решили не только терпимо относиться к готовящемуся нападению на них Англии и Франции, но даже всесторонне поддерживают планы этих держав. Германское правительство не намерено спокойно ожидать пока война перебросится через Бельгию и Голландию на территорию Германии. Поэтому германское правительство сегодня отдало приказ германским войскам обеспечить всеми имеющимися средствами нейтралитет Бельгии и Голландии. В связи с этим германское правительство заявляет, что германские войска вступают в Бельгию и Голландию не как враги бельгийского и голландского народов. Германское правительство не желало этого, не способствовало такому развитию событий. Германское правительство заявляет также, что Германия не имеет намерения нарушить суверенитет Бельгии и Голландии, посягнуть на их собственность как сейчас, так и в будущем. Германское правительство обращается с просьбой к бельгийскому и голландскому правительствам принять меры, чтобы бельгийские и голландские войска не оказывали сопротивления германским войскам. В случае, если германские войска встретят сопротивление, оно будет подавлено всеми имеющимися в распоряжении германских войск средствами».

### Бегство правительства Люксембурга

ПАРИЖ, 10 мая. По сообщению агентства Гавас, весь состав правительства Люксембурга, за исключением министра, покинул территорию Люксембурга.

### Положение в Голландии

НЬЮ-ЙОРК, 10 мая. По сообщению агентства Юнайтед пресс из Амстердама, главнокомандующий голландской армией и флотом Винкельман запретил все собрания в провинциях Мфрефельд, Гельдерланд, Северный Брабант, Лимбург, Восточный Утрехт.

Телефонная и телеграфная связь с заграницей прервана без объяснений. Правительство закрыло все школы в районе Амстердама. Правительство радио молчит. По сообщением агентства, германские войска перешли границу. Около ста парашютистов приземлились около Дортрехта. В южной части Амстердама ясно слышен шум моторов самолетов. Над Амстердамом завязался воздушный бой. Около трех часов по гринвичскому времени зенитные орудия начали стрельбу по германским самолетам, пересекавшим Голландию в западном направлении. Зенитные орудия в Амстердаме прекратили стрельбу после нескольких выстрелов. Эскадрилья иностранных самолетов кружит над Гельдером, шесть германских гидросамолетов летают над Эйндюденом, пятьдесят самолетов видны над Неймегеном.

### Германские парашютные десанты в районе Брюсселя

ЛОНДОН, 10 мая. Агентство Рейтер передает: «Германские войска спустились на парашютах в тридцати километрах к югу от Брюсселя, в районе Нивелли, а также в пятидесяти пяти километрах к востоку от Брюсселя, в районе Санкт-Трейана».

### Англо-французские войска идут в Бельгию

ЛОНДОН, 10 мая. По сообщению агентства Рейтер, в ответ на обращение Бельгии, английские и французские войска движутся на помощь Бельгии.

### Германские войска перешли границу Голландии, Бельгии Люксембурга

ПАРИЖ, 10 мая. Агентство Гавас сообщает: «Вчера поздно вечером германские войска перешли границу Голландии, Бельгии, Люксембурга».



## АКТИВНО ГОТОВИТЬСЯ К ВСЕСОЮЗНОЙ ВЫСТАВКЕ СТРОИТЕЛЕЙ

В целях широкого показа и популяризации достижений лучших строителей системы Наркомстроя СССР, а также для перенесения опыта передовых строителей на другие стройки, по решению коллегии Наркомстроя СССР в Москве, начиная с этого года, будут ежегодно проводиться Всесоюзные отчетные строительные выставки.

В этом году выставка строительной индустрии откроется с первого июля. Коллегии Наркомстроя в связи с открытием выставки обратилась ко всем строителям с призывом широко развернуть социалистическое соревнование за право участия в смотре побед и достижений строительной индустрии нашей страны.

До открытия Всесоюзной строительной выставки осталось менее 2-х месяцев. Задача коллектива строителей треста № 30 (бывш. Кемерово-Ягострой) главного управления среднеазиатского строительства Наркомстроя СССР, сейчас заключается в широкой подготовке к этому смотру.

Между тем, несмотря на оставшийся короткий срок, подготовка к выставке в тресте идет совершенно неудовлетворительно. Если она такими же темпами будет проходить и дальше, то участие строителей нашего треста на выставке будет сорвано. 7-го января этого года управление треста предложило начальникам строительных контор представить материалы о достижениях лучших бригад, показавших образцы стахановского труда, лучших рационализаторов, неутомимо проявляющих творческую инициативу, для того, чтобы эти материалы направить в Наркомат на предмет регистрации кандидатов на выставку. Но с тех пор прошло 4 месяца, а большинство руководителей контор по подготовке к выставке ничего еще не сделали. Больше того, начальники бывшей конторы № 3 Рабинов отделился бюрократической отпиской заскоружило делегата, заявив, что контора в этом году участвовать на выставке не может (?).

Начальник управления подсобных предприятий тов. Подлянский до сих пор не довел до сведения своего коллектива о выставке. Мало что сделано по подготовке к выставке и в таких конторах как: №№ 2, 4 и 5 (начальники гг. Стригин, Карabanов и Сметухин). Слабая подготовка к выставке в этих конторах объясняется тем, что хозяйственные руководители не придают важности этому ценному мероприятию, не замечают у себя новаторов производства, подчас не помогают им и не окружают их заботой.

Несколько лучше выглядит подготовка к Всесоюзной отчетной строительной выставке в коллективе машино-прокатной базы треста. Представленные материалы этой базы в трест для отправки в Наркомат на предмет регистрации кандидатов на выставку, ярко показывают стахановскую работу коллектива и творческую работу стахановцев - новаторов производства.

Примеры творческого труда по рационализации строительной техники показывают начальник машинно-прокатной базы тов. Постыляков. И неслучайно творческая мысль новаторов производства по усовершенствованию строительной техники здесь бьет ключом. По предложению тов. Постылякова для перевозки громоздких грузов изобретены сани с двойным ходом применительно к условиям: летом на колесном ходу и зимой на полозьях. По второму предложению тов. Постылякова изготовлен транспортер - конвейер, который, имея разветвления, подает материал по наклонной и горизонтальной плоскости в любом направлении к рабочему месту, тогда как существующие ныне транспортеры и подъемники подают груз только в одном направлении.

Раньше рамки для транспортировки кирпича изготовлялись из арматурного железа ручным способом в кузнечной мастерской базы, и каждая из них стоила по 97 копеек. Стахановец кузнец тов. Шалев, один из активных рационализаторов, изготовил станок для производства этих рамок, который в несколько раз увеличил их выпуск, а стоимость с 97 копеек снизил до 15 копеек за штуку. Станок работает безупречно.

Рационализатор тов. Путинцев, помощник начальника машинно-прокатной базы, успешно работает по комплексной механизации строительных работ. По его предложению из-

готовлен сложный агрегат, который одновременно в последовательном порядке производит штукатурку, побелку и покраску, устраняя ручной труд на этих участках работ. Надвигая т. Путинцев приступает к механизации работ пистолетов, производящих побелку и покраску. В их работе он ручной труд заменяет компрессорами.

Механик машинно-прокатной базы тов. Свирцов реконструировал двигатель грейферного крана «ЯГ — 16». Двигатель внутреннего сгорания на нем он заменил электромотором и улучшил систему сцепления. В результате расход энергии сократился на 75 проц., значительно увеличилась мощность крана и к тому же он стал удобнее и проще в управлении. Сейчас по его аналогичному предложению реконструирован экскаватор «ДК — 91» и надвигая машинно-прокатная база приступает к реконструкции второго экскаватора. Механик машинно-прокатной базы тов. Гайдук ручной труд при переносе гасителя извести заменил транспортной по узкоколейным путям.

Творческая работа рационализаторов имеется в не малом количестве также и на других участках и конторах треста. Показать их во всей широте на Всесоюзной отчетной строительной выставке, передать их опыт работы другим и в свою очередь самим на выставке переять новое — задача каждого хозяйственного руководителя - строителя. Партийные и профсоюзные организации вместе с хозяйственным руководством треста дело подготовки к Всесоюзной выставке на участках, конторах и на объектах должны взять под неослабный контроль с тем, чтобы день выставки отметить новыми производственными успехами.

Е. ЧУЛКОВ.

Главный механик треста № 30 Главсредострой.



Группа курсантов Кемеровского аэроклуба

(Фото Табашнева).

## Где же выполнение обязательств?

На территории Финляндии, отошедшей к СССР, кипит большая, созидательная работа. В городах и поселках восстанавливаются дома, благоустраиваются улицы. На предприятиях работают сотни и тысячи людей, приводя их в порядок. Дел у них много.

Надо сказать, что вопреки условиям мирного договора, финны немало потрудились для того, чтобы разрушить фабрики и заводы, находящиеся ныне на советской территории. Финские власти, прежде чем сдать предприятия, старались всемерно привести их в негодность.

В этом отношении наиболее разительную картину можно наблюдать на Кексгольмском целлюлозном заводе. Когда ходишь по цехам и видишь весь этот хаос разрушения, то кажется, будто здесь действовала варварская орда. Многие машины разбиты кувалдами и молотками. Диверсантами оборудованы с редким ожесточением, явно желая полностью вывести завод из строя. Самый характер разрушений наглядно показывает, что они производились преднамеренно и в последние перед уходом финнов дни, т. е. после заключения мирного договора. Расчет диверсантов был прост: авось все удастся свалить на воздушные бомбардировки и артиллерийский обстрел. Но расчеты эти шты белыми нитками — ведь Кексгольмом во время войны не было боевых операций.

Вот краткий и далеко неполный перечень разрушений: полностью уничтожена электростанция, разрушено здание котельной вместе с дымовой трубой в сто метров высоты, вывезены арматура котельной, свыше четырехсот моторов, большинство насосов, вся кислотоупорная арматура и кислотоупорные трубы. Контрольно-измерительные приборы или вывезены, или приведены в негодность. Характерная деталь, выдающая с головой организаторов разрушения: крыша и верхние этажи варочного отдела никаких повреждений не имеют, в то время как нижний этаж сильно разрушен (см. снимок № 1\*). Это значит, что цех был выведен из строя взрывом изнутри, снизу. Диверсантами взорвали нижние горловины четырех варочных котлов. В сушильном отделе (см. снимок № 2\*\*) взорваны пять нижних сушильных цилиндров. Взрывами изнутри уничтожены турбинный зал и турбины (см. снимок № 3\*\*\*).

Командование части, занявшей Кексгольм после заключения мира, обнаружило почти во всех цехах завода заложенные финнами динамитные шашки, которые, очевидно, только за недостатком времени не были пущены в ход. В первые дни пребывания Красной Армии в Кексгольме наши сап-

еры вывезли с территории завода около пятисот килограммов взрывчатых веществ — количество, достаточное для того, чтобы весь завод обратить в прах.

Финские перебежчики рассказали, как это было все организовано: немедленно же после заключения мира шоцкоровцы создали специальные отряды, которые занялись уничтожением заводского оборудования и разрушением жилых домов города. И теперь еще на улицах Кексгольма видны голые трубы, развалины, зияющие дыры в стенах. Это следы шоцкоровских мин.

Так был варварски выведен из строя крупный завод, рассчитанный на выпуск ста тысяч тонн первосортной, высококачественной бленовой целлюлозы, так варварски разрушался город.

Кексгольм не является исключением. Поезжайте в Харлу, Ляскела, — вы увидите ту же картину. В Харлу на целлюлозно-бумажном комбинате подорваны здания цехов, разрушены печи, сожжен генератор гидростанции. Целлюлозно-бумажный комбинат в Харлу и бумажная фабрика в Ляскела полуразрушены и выведены из строя.

## ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ В КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

Предвыборное собрание рабочих, инженеров, техников и служащих Онежского завода выдвинуло кандидатами в депутаты Верховного Совета Карело-Финской ССР товарища И. В. СТАЛИНА, товарища А. Н. БРЫЗГАЛОВА и кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР товарища Т. И. ЛЕХЕН.

ПЕТРОЗАВОДСК, 8 мая. (ТАСС). Протяжный гудок возвестил об окончании рабочего дня. Большая площадь Онежского металлургического и машиностроительного завода быстро заполнилась народом. Корпуса завода укра-

шены лозунгами, плакатами, портретами руководителей партии и правительства. Предвыборное собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода, посвященное выдвижению кан-

дидатов в депутаты Верховных Советов СССР и Карело-Финской ССР открывает председатель заводского комитета тов. Филиппов. Слово предоставляется стахановцу - много-станочнику тов. Трушеву.

### Из речи товарища ТРУШЕВА

Товарищи рабочие, работники, инженеры, техники и служащие! Непередаваемая наша радость и гордость в эти исторические дни. В результате мудрой ленинско-сталинской национальной политики, героизма и храбрости бойцов, командиров и политработников Красной Армии и Военно-Морского Флота, в результате побед великого несокрушимого советского государства собрались мы здесь на предвыборное собрание по выдвижению кандидатов в депутаты Верховного Совета новой, Союзной Карело - Финской Республики и Верховного Совета СССР. К этим радостным дням привела нас наша родная партия Ленина — Сталина, Советское правительство и наш любимый вождь, друг и учитель великий Сталин.

Я думаю, что выражу мысли и чувства всего коллектива завода, всего карело - финского народа, если выдвину кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР по

Набережному избирательному округу № 1 города Петрозаводска лучшего друга трудящихся всего мира, организатора и вдохновителя побед первого в мире социалистического государства, вождя партии и советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина.

Имя товарища Сталина самое дорогое имя всего советского народа. С этим именем непобедима наша страна. За него каждый из нас отдаст не только свой голос, но и жизнь!

Да здравствует партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наша родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует сталинский блок коммунистов и беспартийных в выборах в Верховные Советы СССР и Карело-Финской ССР!

Да здравствует наш родной товарищ Сталин!

Заключительные слова тов. Трушева покрываются долго-несомкнутой овацией, раздаются приветственные возгла-

вения в честь товарища Сталина. Выступившие затем инженеры тов. Левченко и слесарь-инструментальщик тов. Малинин горячо одобрили предложение Трушева о выдвижении кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР товарища Сталина.

Собрание единодушно принимает постановление выдвигать кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело-Финской ССР по Набережному избирательному округу № 1 товарища И. В. Сталина.

На собрании выдвинут кандидатом в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР по избирательному округу № 11 города Петрозаводска директор Онежского завода тов. Брызгалов.

Кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР по избирательному округу № 587 выдвинут стойкий большевик, верный сын нашей родины тов. Лехен.

### Постановление общего собрания рабочих, инженерно-технических работников и служащих Онежского металлургического и машино-строительного завода

Присутствовало 1.500 человек

Общее собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих Онежского металлургического и машиностроительного завода в количестве 1.500 человек, обсудив вопрос о выдвижении кандидатов в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР постановило: выдвигать первым кандидатом Карело - финского народа в депутаты Верховного Совета Карело - Финской Социалистической Республики по Набережному избирательному округу № 1 города Петрозаводска от рабочих, работников, инженерно-технических работников и служащих Онежского металлургического и машино-строительного завода верного продолжателя дела Ленина, горячо любимого вождя и учителя трудящихся всего мира товарища Сталина Иосифа Виссарионовича, 1879 года рождения, генерального

секретаря Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков), Местожительство гор. Москва, Кремль.

Собрание рабочих, работников, инженеров, техников и служащих Онежского завода выдвигает кандидатуру товарища Сталина в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР по Набережному избирательному округу № 1 города Петрозаводска.

Голосуя за товарища Сталина, мы будем голосовать за дальнейший расцвет нашей могучей социалистической родины, за счастливую жизнь советского народа, за коммунизм.

Общее собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих Онежского завода просит товарища Сталина Иосифа Виссарионовича дать свое согласие баллотиро-

ваться в депутаты Верховного Совета Карело - Финской Социалистической Республики по Набережному избирательному округу № 1 города Петрозаводска.

\*\*\*

Железнодорожники депо ст. Петрозаводск единодушно выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета Карело - Финской ССР вождя народов товарища Сталина и секретаря ЦК Коммунистической Партии (большевиков) Карело - Финской ССР тов. Куприянова, кандидатом в депутаты Совета Национальностей Верховного Совета СССР академика тов. Веденеева.

Предвыборные собрания состоялись также на лыжной, слюдяной фабриках, в типографии, госбанке и других предприятиях и учреждениях.

сортной бленовой целлюлозы, 80 тысяч тонн крафт - целлюлозы, 30 тысяч тонн специального качественного картона, в том числе и строительного, 2.500 тонн бумаги.

Энсо, согласно договору, перешло к нам. Это богатейшее предприятие можно с полным правом назвать жемчужиной Карельского перешейка.

На первый взгляд комбинат находится в исправности. Наружных следов разрушения не видно. Если в Кексгольме, Харлу, Ляскела действовала варварская орда, то тут тщательно и продуманно поработали тонкие, расчетливые вредители.

Энсо не пострадал от войны. Предприятия могли быть сданы в полной исправности. Однако и здесь ухидившие финны решили всемерно напасть. Сняты и вывезены арматура паровых и электрических котельных, маслянники машинного зала и распределительного устройства, распинованы генераторы, сняты подшипники и регуляторы турбин, сняты моторы массных насосов и значительное количество контрольно-измерительной аппаратуры, вывезены арматура варочных котлов сульфитной целлюлозы, бронзовые ситы мембранных сортиров, отсасывающие валы пресспатов, шестерни редукторов пресспатов, все станки механической мастерской. В варочном отделе сняты арматура и аппаратура Зандберга. В сушильном корпусе сняты головки камирмашины. По предварительным подсчетам, с комбината всего снято и вывезено около тысячи моторов. Куда-то таинствен-

но исчезла машина, выпускающая картон «эксонит». Следует подчеркнуть, что нарочно вывезено уникальное оборудование, то-есть такое, которое было в свое время специально изготовлено для данного предприятия. Диверсантами, разумеется, руководствовались при этом расчетом на особую трудность восстановления подобного оборудования.

Разгром завода, несомненно, производился в самый последний момент, то-есть после заключения мирного договора. Оборудование растаскивалось с таким расчетом, чтобы следы разрушения не слишком бросались в глаза, но вместе с тем комбинат был бы фактически выведен из строя. Когда в Энсо пришли наши части, в цехах еще стояли леса — машины увезли, а леса убрать не успели: некогда было.

Очевидцы рассказывают, что когда Красная Армия заняла станцию Энсо, то по ту сторону границы простым глазом были видны груды сваленного заводского оборудования.

Завод разворовывали с превеликим тщанием и довольно хитро — вывезли в первую очередь уникальные части, уничтожали самые ценные детали.

Как известно, опубликованный 13 марта протокол о мирном договоре между СССР и Финляндией гласит: «Командование обеих сторон обязуется при отводе войск за государственную границу принимать необходимые меры в городах и местах, которые переходят к

другой стороне, к их сохранности и принять надлежащие меры к тому, чтобы города, местечки, оборонительные и хозяйственные сооружения (мосты, плотины, аэродромы, казармы, склады, железнодорожные узлы, промышленные предприятия, телеграф, электростанции) были бы сохранены от порчи и уничтожения».

Естественен вопрос: кто дал право финским властям столь бесцеремонно и нагло нарушать условия мирного договора? Когда наше командование, согласно договору, возвращало финнам Петсамо, то все было приведено в образцовый порядок — даже вставлены стекла в домах и подметены улицы. В подписанном уполномоченными Красной Армии и уполномоченными финской армии и опубликованном акте о передаче Петсамо финнам сказано: «Обе стороны, подписавшие настоящий акт, констатируют, что командование Красной Армии восстановило в Петсамо телефонно-телеграфную станцию, две электростанции, электросети, водопровод, паровое отопление ряда домов, а в порту Лиенахамари — причалы и что все эти предприятия переданы представителям финской армии в рабочем состоянии».

Почему же, спрашивается, на территории, передаваемой СССР, финское командование позволило проводить нагло, диверсионную работу? Где же выполнение финскими властями взятых на себя обязательств? («Правда», 7 мая).



# НАКАНУНЕ ВЕСЕННИХ ИСПЫТАНИЙ В ШКОЛАХ

## СДАДИМ ИСПЫТАНИЯ НА „ОТЛИЧНО“

Через 10 дней миллионы советских школьников будут держать весенние проверочные испытания. Я учусь в 7 классе 18-й школы. За последние 4 года, начиная с 4 класса, у меня не было ни одной плохой оценки. Даже посредственную оценку за это время я имел только один раз, а именно, в первой четверти нынешнего учебного года, по русскому языку. Причина получения посредственной оценки — моя опрометчивость, недоработка которую я исправил уже во второй четверти.

За годы своей учебы я твердо убедился, что какие бы богатые способности у человека ни были, без упорного, постоянного труда, твердых, прочных знаний получить нельзя. Это — истина, которой многие учащиеся пренебрегают и нередко за это распускаются плохими оценками и даже второгодничеством. Некоторые учащиеся говорят, что учиться трудно, а же могу твердо заявить: нет, если захочешь — всегда добьешься своего. Нужно только ежедневно, систематически работать над собой, не делать то,

что тебе хочется, а выполнять все, что требуют от тебя учителя, школы.

Я работаю всегда равномерно, с одинаковой энергией, с одинаковой нагрузкой и поэтому избавлен от «кампанейщины». Вот и сейчас, заканчивается четвертая четверть, и через две пятидневки начнутся проверочные испытания. К испытаниям я готовлюсь уже давно, с 3-й четверти. У меня есть специальное расписание, по которому повторяю разделы, недостаочно твердо усвоенные мною. Школа помогла мне приобрести привычку: строго выполнять режим дня, т. е. в определенное время готовить уроки, в определенные часы отдыхать, читать художественную литературу, посещать кино, театр и т. п. Правильный режим и его аккуратное выполнение — большое дело в жизни человека. Испытания в нынешнем году по всем предметам я надеюсь сдать только на «хорошо» и «отлично», к чему призываю и всех учащихся кемеровских школ.

**Б. ОКУШКО.**  
Ученик 7 класса 18 школы.

## УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ

Подготовка к испытаниям в 12 школе началась с третьей четверти. Сейчас уже учащиеся ознакомились с инструкцией по проведению испытаний, начали повторение пройденного материала. Жизнь в школе кипит. Некоторые учащиеся работают коллективно над тем или другим предметом, более сильные товарищи помогают отстающим.

Комсомольская организация нашей школы всю свою работу строит под углом образцовой подготовки к испытаниям и успешного их проведения. Между классами и отдельными учащимися заключены содоговора. Выпускники — десятиклассники 12 школы соревнуются за успешное окончание учебного года с 10 классом школы № 42.

Особенно заметных успехов мы добились в дни предмайского соревнования. В день 1 Мая 9-й класс получил красное переходящее знамя школы. Учащиеся этого класса в результате широко развернувшегося соревнования добились лучшей успеваемо-

сти. Абсолютная успеваемость по классу сейчас составляет 83,6 проц.

Учащиеся нашей школы Липина, Щеглова, Белоногова, Тарасов и другие не только сами успешно учатся, но и оказывают помощь отстающим товарищам.

Для того, чтобы успешно провести испытания, нашей школе надо еще многое сделать. Особенно важно обстоит дело с успеваемостью учащихся 8 класса «А» — 26 проц. (классный руководитель т. Васильева), крайне низка успеваемость в 7 классе «А» — 19 проц. Отдельные учащиеся, как, например, Быкова, Антипов, Сулимова, Максимова и другие тянут назад всю школу.

Перед учителями и комсомольской организацией нашей школы стоит задача — образцово подготовиться к испытаниям, в кратчайший срок устранить все недостатки в этом вопросе.

**В. ПЕТРОВ** — секретарь комитета ВЛКСМ школы № 12.

## КАК Я ГОТОВЛЮСЬ К ИСПЫТАНИЯМ

Лучшим способом подготовки к испытаниям является коллективная работа, товарищеская взаимопомощь, консультации учителей и повышение работоспособности каждого учащегося. Подготовку к испытаниям я начал давно. Сначала составил план повторения, в котором указал очередность предметов, главы, разделы и время. План этот я выполняю. Первым предметом повторения является у меня литература, затем алгебра, геометрия и т. д. На последние два предмета я уделяю особен-

но много времени, так как по ним у меня большая недоработка. Каждую минуту, каждый час я стараюсь использовать рационально. Трудные для понимания разделы той или иной учебной дисциплины я изучаю, повторяю совместно с товарищами, а иногда обращаюсь за помощью к учителю. Я твердо уверен, что к испытаниям приду подготовленным, хорошо выдержу их и перейду в 10-й класс.

**Л. БОЧКАРЕВ.**

Ученик 9 класса 4 школы.



10 класс „Б“ (школа № 16) в течение всего учебного года держит красное переходящее знамя школы. Абсолютная успеваемость учащихся этого класса — 96 процентов. На снимке: На уроке по литературе. Занятия ведет классный руководитель А. И. Козлов. (Фото Табашнева)

## НИ ОДНОГО ВТОРОГОДНИКА

Две пятидневки отделяют нас от начала весенних испытаний. Успешное проведение испытаний зависит от того, когда началась подготовка к ним и как она организована. Хорошо подготовиться к испытаниям — это значит, прежде всего, обеспечить учащимся прочные знания пройденного курса, во-время обнаружить пробелы в знаниях отдельных школьников и ликвидировать эти пробелы.

В школе № 8 подготовка к испытаниям началась с начала III четверти. Повторение пройденного материала по своему предмету (русский язык) я начала еще в конце второй четверти. За это время повторен весь материал. Наиболее трудные разделы мы повторили два раза и сейчас еще раз повторяем наиболее слабо усвоенные разделы программы. При повторении я стараюсь вкрапывать в старый, знакомый материал что-нибудь новое, т. к. это оживляет урок, повышает интерес учащихся.

В самом начале IV четверти я с учащимися разобрала на классных собраниях инструкцию о проведении провероч-

ных испытаний, а потом это же проделала и среди пионеров. Успевающие ученики из-явили желание помогать отстающим по тому или иному предмету.

В подготовку к испытаниям включились и родители учащихся. На собрании родителей была обсуждена инструкция об испытаниях. Родители предложили директору школы добиться в дни испытаний улучшения работы школьного буфета, обзавестись строго выполнять домашний режим школьников, приобрести учебники и т. д.

Для учащихся, не имеющих хороших условий для подготовки к урокам дома, я предоставила методический кабинет, где они сейчас и занимаются под моим руководством, приходя в школу за час до занятий.

Я уверена, что в моем классе не будет ни одного второгодника, все учащиеся перейдут в 7 класс.

**А. СТРУННИКОВА.**

Классный руководитель 6 класса «Г» 8 школы.

## ШКОЛЕ

Останется горд за поездом нашим,  
И ветер повеет сильней и свежей...  
И мы на прощание платками помашем  
Сверкающим окнам твоих этажей.  
Ребятам, в грядущем признают в которых,  
Ученых, пилотов, поэтов, врачей,  
Припомнятся песни в твоих коридорах,  
Обрывки задорных, прощальных речей.  
Сквозь мысли о новых дорогах и школах  
Под грохот вагонов, несущихся вдали,  
Нам чудиться будет волнующий шорох  
Последних контрольных, которые сдали.  
Когда мы мечты наши в жизнь преворим,  
Наверно, вернемся, горя нетерпением  
Пройти по большим коридорам твоим,  
По всем, пересчитанным в детстве ступеням.  
И будет учитель несказанно рад  
Ватаге питомцев, счастливой судьбе их.  
Нахлынет волна говорливых ребят,  
Которых качают теперь в колыбелях.  
И мы, покрывая их радостный гуд,  
Расскажем ребятам о многом и многом...  
...О жизни, которую школой зовут,  
О самом любимом из всех педагогов...  
И знаю, что стоит лишь вспомнить о нем,  
Как вспыхнут все взгляды любовным огнем.

**В. ЦЕХАНОВИЧ.**

Ученик 10 класса 41 школы.

## ПЕРЕД ИСПЫТАНИЯМИ

В школе, на доске висят объявления о правилах приема в артиллерийское училище. Старшеклассники толпятся около объявления, по нескольку раз перечитывая его содержание.

Десятиклассники 41-й школы Василий Большаков и Павел Бобарыкин решили пойти в военное училище, стать командирами Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

23 человека 10 класса 41-й школы через полтора месяца выйдут из школы с выпускными аттестатами, а затем оденутся в защитные гимнастерки и получат в руки боевое оружие.

Не проходит дня, чтобы классный руководитель не принес в класс только что полученные условия поступления в какое-нибудь высшее учебное заведение.

Учительские, медицинские, технические вузы, военные училища — все присылают в школу правила приема, программы испытаний и прочие необходимые при приеме в учебные заведения сведения.

Куда же идут после школы десятиклассники? Сергей Шербаков не затрудняется с ответом на этот вопрос, он обдумал его давно и решил твердо:

— В военно-морское училище, в Севастополь. Мечтаю об этом еще с 5-го класса. Морьяк — профессия увлекательная. Стану первоклассным моряком, чтобы защищать нашу страну на море «умело, с достоинством и честью», как сказано в тексте присяги.

Василий Воскобойников с жаром говорит о своей будущей профессии. Вообще в последние дни у него приподнятое настроение. Он оформляется в кандидаты ВКП(б), уже принят на собрании партгруппы. Василий собирается стать

авиастроителем. Он не забывает, что для этого нужно хорошо знать математику и черчение. И он занимается этими предметами много и успешно. Его красивые, четко и аккуратно сделанные чертежи всегда получают отличные оценки у преподавателя.

— На призыве обязательно буду проситься в военно-воздушный флот РККА, — говорит Василий, — чтобы не прерывать занятий и всю жизнь посвящать авиации.

В классе есть две группы девушек по роду избранной специальности: текстильщицы и врачи.

Соня Кундиус, Маша Струнникова, Маша Лебедева и Надя Швырова собираются поступить в текстильный институт. Он им пришелся по вкусу, а кроме того, все будут опять вместе учиться: сдружился за годы школьной жизни, не хочется расставаться. Лариса Вишневская, Алина Шербинина, Надя Науменко, Вера Ефанова и Гутя Реброва станут врачами. Врачи в настоящее время — одна из важнейших и нужных специальностей. Благодарна и уважаемая работа врача. Об этом крепко помнят девушки.

До испытаний остается одна декада. Сейчас все десятиклассники усиленно занимаются повторением пройденного за год материала, чтобы в дни испытаний явиться в школу во всеоружии. Все горячо работают, готовясь успешно окончить среднюю школу, чтобы воплотить затем в жизнь свои надежды и мечты о будущей работе на благо любимой родины.

У всех вперед светлая, просторная дорога и у каждого крепкая уверенность в осуществлении своих замыслов.

**Вл. КАЧИН.**

## К проверочным испытаниям Готовимся коллективно

По опыту прошлых лет, мы готовимся к весенним испытаниям не в одиночку, а коллективно. Такая подготовка имеет много положительных сторон. Она, во-первых, обеспечивает своевременность и обязательность подготовки к урокам и испытаниям. Мы собираемся для этого в строго-определенные часы, и если уж пришли к тебе товарищи для работы, так хочешь, не хочешь, а садись за книгу. Во-вторых, коллективной работой достигается более глубокое, более прочное и полное усвоение учебного материала. Здесь полностью оправдывается русская пословица: «Один ум — хорошо, а два — лучше». При одиночной подготовке иногда встречаются недоуменные вопросы, которые зачастую остаются неразрешенными, а отсюда — непрочность знаний, пробелы, отставания. При коллективной работе — иное дело: один не знает, зато другой это хорошо понимает и разъясняет тебе.

Готовиться к испытаниям мы начали уже давно и готовимся упорно, систематически, по плану. Работу эту проводим одновременно с подготовкой домашних заданий. Начинаем всегда с математики, а потом переключаемся на предметы, требующие, главным образом, устной подготовки, как-то: литературу, историю и другие. Занимаемся ежедневно по 4—5 часов. Иногда мы собираемся группами по 5—10 человек и коллективно работаем с географической картой, приборами в кабинетах физики, химии.

Такая подготовка дает нам возможность хорошо повторить, прочно усвоить и закрепить пройденный материал по всем предметам. Надеемся сдать испытания только на «хорошо» и «отлично».

**Л. ФЕДОРОВА.**

**Г. ПАВЛОВА.**

Ученицы 9 класса 1 школы.

## Какую профессию выбрать

Человек с осунувшимся лицом, в потертом костюме, сгорбившись сидит на скамейке бульвара. Острые мускулы плеч торчат пиджак, придавая всей его фигуре хилый, болезненный вид. У человека на шее висит лиловая от времени дощечка, на которой написано три слова: «Ищу любую работу». Изредка он обводит воспаленными от усталости глазами, в которых застыла безысходная тоска, идущих по улице людей, смутно надеясь, что кто-нибудь обратит внимание на его жалкий вид, поможет ему, предложит работу. Но все тщетно. Люди проходят мимо. Никому нет дела до человека, безмолвно взывающего о помощи. Слишком много подобных людей в городе, которые «ищут любую работу».

Кто он этот человек, соглашающийся выполнять любую работу? где происходит описанная сцена? Этот человек — безработный. Происходит эта сцена в капиталистических городах, там, за рубежами нашей страны, где человек лишен самого существеннейшего права в жизни — права на труд.

Каждый человек в капиталистических странах, окончивший среднюю школу? Какие мысли возникают у студента, после того, как он получит аттестат об окончании учебного заведения? Где найти работу, куда приложить свои знания, полученные в результате огромнейшей затраты усилий, недосягаемых, недосыпания? Разве не обливается сердце кровью у молодежи, робко вступающей на путь самостоятельной жизни, когда она видит на улицах истощенные фигуры людей, среди которых немало инженеров, врачей, педагогов, артистов, музыкантов, готовых выполнять любую работу, лишь бы она давала средства к существованию. Черное — настоящее, безрадостное — будущее — вот удел трудящейся молодежи в условиях капиталистического строя.

Какая огромная пропасть лежит между нашей, советской молодежью и зарубежной. Нашей молодежи открыты все жизненные дороги, созданы исключительно благоприятные условия для развития и совершенствования своих талантов. Двери многочисленных вузов гостеприимно открыты для юношей и деву-

шек, окончивающих средние школы. Какие увлекательные перспективы встают сейчас перед выпускниками!

В нашей стране много различных высших учебных заведений, которые готовят высококультурных специалистов. И уже сейчас каждый выпускник 10 класса наметил себе вуз, выбрал свою будущую профессию. Состоявшееся 23 апреля общегородское собрание десятиклассников, посвященное выбору профессий, определило жизненный путь многих выпускников. На этом собрании выступали врачи, инженеры, педагоги, командиры РККА и другие специалисты. Выступавшие рассказали о своей специальности, охарактеризовали профиль отдельных высших учебных заведений. Это была своеобразная экскурсия десятиклассников в свое будущее. Выпускники узнали очень много нового о целом ряде профессий, познакомились с особенностями своих будущих специальностей.

Выпускники, которые по закону подлежат призыву в ряды РККА, деятельно готовятся для вступления в боевую красноармейскую семью. В школе № 12 в Красную Армию идут 9 человек. Они сейчас используют каждую свободную минуту для того, чтобы

лучше изучить военное дело, овладеть сложной военной техникой, научиться метко стрелять. Будущих бойцов РККА часто можно увидеть в тире, на спортивной площадке, в классе за изучением оружия и военной литературы.

Уходящие в ряды РККА выпускники 4 школы дали обязательство к дню призыва иметь не менее 3 оборонных значков. Это обязательство выполняется с честью. Ученик этой школы Хрящевский учебно в школе успешно совмещает с учебной в аэроклубе. В аэроклубе учатся 5 десятиклассников школы № 1. Почти в каждой средней школе насчитывается 3—5 человек, твердо решивших посвятить свою жизнь авиации, защищать рубежи своей родины с воздуха. Многие выпускники поступают в военно-технические училища, готовятся стать командирами Красной Армии.

Выпускники 12 школы тт. Антонова, Шиткова, Залесова решили стать врачами. Ученица этой же школы Денисова поступает в химический вуз, Косихина — в юридический, Миронова едет учиться в сельскохозяйственный институт, она решила быть агрономом. Розенок поступает в институт железнодорожного транспорта, Липина и Дикис — в теат-

ральное училище, Тишкина — в консерваторию. Зубарева решила посвятить себя научной работе, — едет учиться в университет, Исаева решила стать педагогом.

Какие разносторонние запросы и желания у молодежи! И они будут удовлетворены. Все могут овладеть любобованной сейчас специальностью, а работы хватит на всех.

Выпускники первой школы вот уже в течение ряда лет держат крепкую связь с Ленинградским кораблестроительным институтом. Там учатся бывшие воспитанники этой школы Земцова, Печонкина, Никитин. Никитин — участник боев с белофиннами. Недавно он приезжал в Кемерово. В школе был по этому случаю устроен вечер. С заатаенным дыханием, боясь пропустить хотя бы единое слово, слушали учащиеся рассказ своего товарища о героизме красных бойцов и командиров, разгромивших белофиннов с их «неприступной» линией Маннергейма. Рассказ произвел на слушателей глубокое, незабываемое впечатление. Многие решили посвятить всю свою жизнь службе в рядах РККА, другие изъявили согласие поступить в Ленинградский кораблестроительный институт, чтобы овладеть про-

фессией морского инженера, строить самые могучие в мире корабли.

Выпускники 4 школы также уже наметили вузы, куда они думают поступить учиться. Котыбаева очень любит механику и черчение. Она решила учиться в станкостроительном институте. Яковлев страстно увлекается математикой и физикой. Он решил совершенствовать свои знания в области физики, изучать вопросы атомной энергии.

Почти все выпускники средних школ Кемерово уже выбрали себе профессию, наметили дальнейший путь своей деятельности на благо любимой социалистической родины.

20 мая в школах начинаются проверочные и выпускные испытания. К этому ответственный периоду в жизни школ деятельно готовятся и учащиеся и учителя. Перед всеми педагогами и работниками горно стоит почетная задача — образцово подготовиться к испытаниям, успешно провести их. Дело чести учащихся — сдать испытания на «хорошо» и «отлично».

**Я. ИЗОТИКОВ.**



# Выступление Чемберлена в палате общин

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Рейтер сообщает, что вчера премьер Чемберлен выступил в палате общин с речью о событиях в Норвегии.

«Я не намереваюсь, — заявил Чемберлен, — делать отчет о военных операциях в Южной Норвегии. Моя задача — нарисовать картину создавшегося положения, а также ответить на критику действий правительства. Несомненно, что сообщение об отступлении наших войск является сильным ударом для палаты и страны (возгласы: «А также за границей и во всем мире»). Можно ожидать, что министры будут подвергаться критике за все свои действия.

Я боюсь, что при существующих обстоятельствах этот удар и разочарование были неизбежны. В военных действиях в Норвегии не участвовала большая армия. Там находилось немногим больше одной дивизии, и наши потери, в численном отношении, невелики. Если мы имели потери, то немцы потеряли еще больше своих военных кораблей, самолетов, транспортных судов и солдат. Разумеется, результаты последних событий не должны расцениваться только с точки зрения потерь, которые мы там понесли. Мы также должны признать факт, что до некоторой степени пострадал наш престиж. Мы должны в настоящий момент примириться с таким положением».

Указав далее, что результатом поражения союзников в Норвегии явилось усиление решимости Англии и Франции, Чемберлен подчеркнул важность переброски англо-французского флота в Средиземное море.

Отметив, что решение направить войска в Нарвик получило всеобщее одобрение, Чемберлен заявил: «Нас могут спросить, почему мы послали экспедиционную армию к Тронхейму, хотя нам было известно превосходство неприятеля в воздухе и возможность послышки им подкреплений из Осло. Мы отдавали себе отчет, что послышка войск в Норвегию связана с большим риском. Мы понимали, что будет трудно удержать Тронхейм и удержать его, если только нам не удастся приостановить послышку подкреплений, находящихся там германским войскам. Одновременно мы должны были учитывать результаты наших действий на норвежское правительство и норвежские войска, если бы мы не попытались удержать в своих руках центральную Норвегию. При этих обстоятельствах мы считали, что мы должны были пойти на риск».

Далее Чемберлен перешел к освещению хода военных действий в районе Тронхейма.

«Мы, — указал Чемберлен, — подготовили тщательно и разработали план непосредственного наступления на Тронхейм. Мы полагаем, что действия германских войск будут затруднены путем уничтожения мостов и порчи дорог. Нам пришлось разочароваться. Ничего этого не было сделано. Быстрое продвижение германских войск сначала задержало продвижение наших войск, затем вынудило отступить».

Отвечая на упреки, брошенные по адресу правительства в связи с роспуском в марте экспедиционного корпуса, предназначенного для помощи Маннергейму, Чемберлен объяснил, что экспедиционная армия состояла из двух частей. Одна часть являлась передовым отрядом, который должен был быть направлен в Финляндию в первую очередь. Другая часть была более крупной армией, которая должна была последовать за первым отрядом после того, как он достиг Скандинавии. Когда закончилась Финская кампания, мы решили, что нет необходимости держать эти войска в Англии, мы отослали их Франции. Однако передовой отряд оставался в Англии. Палата должна понять, что послышка в Норвегию большого количества войск зависела от скорости, с которой они могли быть высажены в немногочисленных портах, которые были открыты для нас в Норвегии. Я подчеркиваю, — снова заявил Чемберлен, — что мы держали в боевой готовности определенные силы для оккупации некоторых норвежских портов, если нейтралитет Норвегии был бы нарушен Германией. Мы имели основание полагать, что сравнительно небольшие силы, достаточные для оккупации и удержания этих портов до прибытия дальнейших подкреплений. После того, как немцы нанесли

удар, этих сил было недостаточно для восстановления положения, хотя они были высажены в Намосе и Ондальснесе. Я уверен, что мы правильно поступили, отозвав свои войска после того, как стало совершенно ясно, что наш план не может быть осуществлен успешно. Провал нашего плана объясняется, во-первых, тем, что мы не смогли обеспечить себе аэродромы, во-вторых, тем, что Германия быстро перебросила подкрепления».

Подводя итоги военным операциям в Норвегии, Чемберлен указал: «Нет сомнения, что немцы одержали определенные успехи, но совершенно ясно, что они заплатили за них дорожной ценой. Пока рано говорить кто окончательно выиграл сражение. Кампания в Норвегии не закончена».

Затем Чемберлен перешел к ответу на критические выступления печати по адресу правительства.

«Если мы будем благоразумны, — сказал он, — мы извлечем из операций в Норвегии весьма полезные уроки. Нам следует воздержаться от ссор и внутренних разногласий».

Отметив, что между членами кабинета нет никаких расхождений, Чемберлен указал, что требования, созданы военный кабинет, члены которого были бы освобождены от работы в департаментах, не могут быть приняты. «Тот факт, что я всегда считал невозможным согласиться именно с этим предложением, отнюдь не означает, что я не склонен время от времени провести перемены в личном составе кабинета или же переставить с одного на другой пост отдельных членов кабинета. Я, например, не поколебался бы выйти за пределы политической арены с тем, чтобы найти новых министров, если я только буду убежден, что это будет в интересах дела».

Касаясь отставки Четфильда и назначения Черчилля в качестве председателя комитета координации военных мероприятий, Чемберлен сказал, что Черчилль охотно согласился занять этот пост. Но после некоторого опыта в этой работе, Черчилль заявил, что для большей пользы делу было бы неплохо установить между ним и начальниками штабов более тесный контакт. Черчилль получил полномочия кабинета, находясь в главе комитета координации военных мероприятий, осуществлять руководство, наблюдать за деятельностью комиссии, состоящей из начальников штабов. Начальники штабов сохраняют коллективную ответственность перед кабинетом и своими министрами. Черчилль несет особую ответственность за руководство военными мероприятиями изо дня в день».

## Заявление Питтмэна

НЬЮ-ЙОРК, 8 мая. (ТАСС). По сообщению Юнайтед пресс, сенатор Питтмэн заявил, что назначение Черчилля руководителем английских военных операций свидетельствует о том, что Англия намерена перейти к наступательным операциям.

# Прения в палате общин

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Вчера после речи Чемберлена в палате общин начались прения. Выступивший лидер лейбористской фракции Эттли заявил: «Политика теперешнего правительства является одним сплошным провалом», что «страна нуждается в новых руководителях».

Видный консерватор Эмери резко критиковал правительство за ведение кампании в Норвегии. «Эта кампания, — сказал он, — является типичной для всей политики правительства. Мы не можем, — сказал он, — терпеть дальше такое положение. Необходимо добиться изменения». Эмери потребовал создания «сплошного национального правительства» с участием лейбористов и представителей тред-юнионов.

Заместитель лидера парламентской фракции лейбористской партии Гринвуд заявил: «Я и Эттли ежедневно получаем большие пакеты писем старых сторонников правительства, в которых они проявляют беспокойство за будущее страны. Необходимо, чтобы это правительство ушло в отставку, освободив место для других лиц».

Лейборист Веджвуд заявил, что Англия находится сейчас в большой опасности. «Английское правительство, — заявил он, — должно перенять тактику Германии и нанести молниеносные удары, не считаясь с желанием некоторых стран, как, например, Швеции, Испании, Италии, Португалии, сохранить свой нейтралитет. Кроме того, необходимо отказаться от своих обязательств по отношению к Румынии и Югославии, ибо они невыполнимы, поэтому не имеют никакой ценности. Веджвуд потребовал чтобы английское правительство направило еще большее количество войск в район Нарвика».

Далее Веджвуд призывал к расширению торговых отношений с СССР.

Хора, заявил: «По мере продолжения прений становится все более очевидным, что министры заслуживают открытого резкого порицания».

Министр авиации Хор указал, что германская армия контролировала все аэродромы в центральной и южной Норвегии, это явилось основным фактором, о котором нельзя забывать в расмотрении военных операций».

Хор заявил, что эскадрилья английских самолетов, находившаяся на аэродроме в 180 миль от берега, вылетела в Норвегию и приземлилась на замерзшем озере. На следующий день 80 германских бомбардировщиков участвовали в налете на это озеро. Налет продолжался 15 часов, бомбардировщики сбросили тонны взрывчатых веществ, а в воздухе произошло 37 боев».

Хора прервал лейборист Далтона, спросивший, находились ли вблизи замерзшего озера зенитные батареи. «К сожалению, — продолжал Хор, — должен сказать, что их там не было. Зенитные орудия погибли на потопленных судах». Хор добавил, что в результате налета германских бомбардировщиков, большая часть английских самолетов была выведена из строя».

С резкой критикой действий правительства выступил Ллойд Джордж. «Факты, сообщенные министром авиации Хором, — сказал он, — не только не оправдывают правительство. Правительство заслуживает самого серьезного осуждения за свои действия в Норвегии». Ллойд Джордж отметил, что стратегические позиции Англии находятся под угрозой. «На глазах малых стран, — заявил он, — наши гарантии тепер не больше, чем клочки бумаги». В заключение Ллойд Джордж сказал: «Торжественно заявляю: премьер может сам показать пример того, как можно пойти на жертвы. Ничто не может больше способствовать победе Англии в этой войне, как его уход с занимаемого им поста». (Громкие аплодисменты на скамьях оппозиции).

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Рейтер передает, что вчера в прениях в палате общин лейборист Моррисон, критиковавший Чемберлена и Саймона, министра авиации

заявил, что голосование по этому вопросу будет рассматриваться как выражение доверия или недоверия правительству.

За предложение правительства был подан 281 голос против 200. Из общего числа голосовавших против, 40 человек — сторонников правительства. По словам агентства, премьер останется на своем посту, однако весьма вероятно, правительство будет реорганизовано».

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Вчерашнее голосование в палате общин, в результате которого правительство получило лишь 281 голос, рассматривается в английских политических кругах, как серьезный удар правительству Чемберлена. Полученное правительство большинством лишь 81 голос по важнейшему вопросу о руководстве войной настолько незначительно, что по мнению этих кругов, положение правительства

## Результаты голосования в палате общин

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). По сообщению Рейтер, вчера, по окончании прений в палате общин, правительство внесло предложение о перерыве заседаний палаты. На заседании парламентской фракции лейбористы решили голосовать против предложения и тем самым выразить несогласие с правительством по вопросу о руководстве военными операциями в Норвегии. Однако, Чемберлен и Черчилль подчер-

## Отклики на голосование в палате общин

ЛОНДОН, 9 мая. (ТАСС). Вчерашнее голосование в палате общин, в результате которого правительство получило лишь 281 голос, рассматривается в английских политических кругах, как серьезный удар правительству Чемберлена. Полученное правительство большинством лишь 81 голос по важнейшему вопросу о руководстве войной настолько незначительно, что по мнению этих кругов, положение правительства

становится весьма затруднительным.

«Дейли мейл» требует отставки Чемберлена и со своей стороны выдвигает новый состав правительства, в котором называет Ллойд Джорджа — в качестве премьера, Черчилля — заместителем премьера и руководителем военными операциями, Синклера — министром иностранных дел, Идена — министром финансов».

## ПЛАН

### лекций по городу и районам на май месяц 1940 года

№ п. п.	Число и м-ц	Часы	ТЕМА ЛЕКЦИЙ	Лектор	Где читается лекция	Для кого читается лекция
1	11/V	7 ч. в.	Х-й съезд большевистской партии и переход к НЭПу	Пивнев	Клуб «Динамо»	Для работ. НКВД
2	14/V	7 ч. в.	Исторический материализм	Простомолов	Кл. шх. Северная	Для парт. и интеллигенции
3	15/V	7 ч. в.	Программа ВКП(б)	Соловьева	Военно-учебный пункт КХЗ	Для канд. партии
4	15/V	7 ч. в.	О книге Энгельса «Анти-Дюринг»	Коголовский	Чит. зал партбюро Мехзавода	Для партактива и интеллигенции
5	15/V	7 ч. в.	Сталинская Конституция и свобода совести	Белогородский	Контора АТЗ	Для всех
6	15/V	7 ч. в.	О работе т. Сталина «К вопросам аграрной политики в СССР»	Волостных	Партикомитет Кировского р-на	Для партактива и интеллигенции
7	15/V	9 ч. в.	О работе Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма»	Простомолов	Партикомитет Рудника	Для партактива и интеллигенции
8	17/V	7 ч. в.	Программа ВКП(б)	Соловьева	Партикомитет Рудника	Для партактива и интеллигенции
9	19/V	8 ч. в.	Исторический материализм	Простомолов	Детполиклиника	Для арчей
10	19/V	7 ч. в.	XVI-й съезд ВКП(б) — съезд развернутого наступления социализма по всему фронту	Пивнев	Чит. зал партбюро Мехзавода	Для всех
11	21/V	7 ч. в.	Сталинская Конституция и свобода совести	Белогородский	Военно-учебный пункт КХЗ	Для всех
12	21/V	7 ч. в.	Большевистская газета «Правда»	Пивнев	Кл. шахты «Пионер»	Для всех
13	23/V	7 ч. в.	О книге Энгельса «Анти-Дюринг»	Коголовский	Клуб «Динамо»	Для работ. НКВД
14	27/V	7 ч. в.	Программа ВКП(б)	Соловьева	Контора АТЗ	Для канд. партии
15	27/V	7 ч. в.	Проблема Большой Воли	Вострухины	Чит. зал партбюро ГРЭС	Для всех
16	27/V	7 ч. в.	О работе т. Сталина «Об основах Ленинизма»	Простомолов	Партикомитет Кировского р-на	Для партактива и интеллигенции

Отдел пропаганды и агитации Горкома ВКП(б).

# Военные действия в Норвегии

## ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН 8 мая. (ТАСС). Информбюро передает, что в состав германского военно-морского флота включены 7 крупных и 10 небольших норвежских сторожевых судов.

БЕРЛИН, 8 мая. (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает, что германская авиация снова произвела налет на неприятельские военно-морские силы в районе Нарвика. Два крейсера получили повреждение. В воздушном бою восточнее Нарвика обит английский истребитель.

Среди трофеев, захваченных германскими войсками в районе Ондальснеса, имеются 460 английских противотанковых винтовок с боеприпасами, 355 пулеметов, 5300 винтовок, 4,5 миллиона патронов и много других германских боеприпасов. Последнее сопротивление норвежцев в южной и средней Норвегии подавлено.

## Английские сообщения

ЛОНДОН, 7 мая. (ТАСС). Рейтер сообщает, что в районе Нарвика германские войска укрепляются на окраинах города. В горах долины Гильдален между Роросом и Стереном норвежские войска отбили наступление германской части в 3 тысячи человек. Неприятель понес большие потери.

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Рейтер передает, что норвежские войска, преследуемые немцами, поспешно отступают из района Тронхейма в направлении Нарвика. Германские войска направляются форсированным маршем на север, пытаясь помешать норвежским войскам присоединиться к англо-французским силам.

## ВЫСАДКА ГЕРМАНСКИХ ДЕСАНТОВ В НОРВЕГИИ

НЬЮ-ЙОРК, 8 мая. (ТАСС). По сообщению Юнайтед пресс, Германия производит высадку парашютных десантов между Тронхеймом и Нарвиком.

## НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ

ПАРИЖ, 8 мая. (ТАСС). В официальном сообщении о военных действиях, опубликованном вчера вечером, отмечается активность артиллерии в районе западнее Вогезов.

В сегодняшнем утреннем сообщении сказано, что ночью в различных участках фронта продолжалась активность артиллерии обеих сторон.

БЕРЛИН, 8 мая. (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает: «На западном фронте южнее Сарлаутерна открыто нападение неприятельского ударного отряда. Неприятель понес большие потери».

ПАРИЖ, 7 мая. (ТАСС). Гавас передает, что «Вылазки, предпринимавшиеся немцами за последние три дня против линии небольших французских постов в районе Саара, закончились для противника безуспешно».

Французская авиация проявляла большую активность, чем германская. Прошлой ночью зенитная артиллерия в окрестностях Парижа открыла огонь. Два германских самолета замечены в парижском районе».

## ГОРТЕАТР

11 мая **Сын народа**.  
12 мая **Летом Василиса Прекрасная**.  
13 мая **Сын народа**.  
Касса универмага: с 12 час. до 4-5 час.  
Касса театра: с 5 ч. Начало в 8 ч. 30 м.

## КИНОТЕАТР «МОСКВА»

11-12 мая новый звуковой художественный фильм  
**МОИ УНИВЕРСИТЕТЫ**.  
Начало сеансов: в 4-6-8-10. Касса с 3 ч. дня.  
**Скоро! Станица Дальняя**.  
11-12 мая ТАИЦЫ. Играет ДЖАЗ.

Артисты «Лицером» срочно требуются: плотники, бетонщики, починки, чернорабочие и нормировщики. Здесь же покупаем легковую лодку.  
856-2

**Правление.**  
**Учхозбинату горсовета**  
**ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧИЕ**, знакомые с работой горной работой, для разработки угольной шахты в центре города. Обращаться: ул. Мичуринка, № 54. 855-2

**НУЖНА ПЯНЯ.** Ул. Советская, № 28.  
**Мебельной фабрике**  
**ТРЕБУЮТСЯ СТОЛЯРЫ** в неограниченном количестве. Партизанская, № 1, тел. № 8-48. 885-2



Оперный театр имени Станиславского готовит новую оперу композитора Сергея Прокофьева «Семен Котко» (либретто Валентина Катаева по его повести «Я сын трудового народа»). На снимке: Артист Ю. П. Юницкий в роли матроса Василия Царева и артистка М. Д. Кошинос в роли Любки.  
Фотокалеще ТАСС.

## ДЕКАДА ЛЕСА

Городской комитет ВЛКСМ проводит с 7-го мая «Декада леса». Ежедневно на улицы города садят деревья, обрабатывают почву, разбивают новые скверы, выходят сотни комсомольцев и молодежи города. Началась обработка почвы под газоны и разбивка сквера у кино-театра «Москва» и у горбольницы. Посажены деревья у жилых домов на Притомском участке, Коксохимзаводе и др.

Активное участие в озеленении города приняли комсомольские организации школы асфальтных скверов, горздрова, кинотеатра и других. Взятые обязательства — в дни декады полностью выполнить план по озеленению города, намеченный решением II-й сессии городского совета депутатов трудящихся.

Надо, однако, отметить, что пока «Декада леса» не приняла нужного размаха. Комсомольские организации и все трудящиеся города должны принять в ней наиболее деятельное участие. Проведение «Декады леса» должно по-настоящему взять в свои руки все комсомольские, партийные и профсоюзные организации.

## 15 мая открывается Всесоюзная сельскохозяйственная выставка

Открытие Всесоюзной сельскохозяйственной выставки назначено на 2 часа дня 15 мая 1940 года. На открытие выставки приглашается 5 тысяч представителей предприятий и учреждений Москвы, все организационные экскурсанты, прибывшие из областей, краев, республик.

На 15 мая будет продано 50 тысяч билетов.

## Извещение

Горком ВКП(б) и горком физкультуры проводят собрание охотников города 14-го мая 1940 года, в 7 часов вечера, в помещении клуба Пионеров с вопросами:

1. О значении и задачах охотников.
2. Выборы бюро Совета охотников.

Горком ВКП(б)  
Горком физкультуры и спорта.

Вр. и. в. ответ. редактора  
В. КОНДАКОВ.

Артисты «Темп» (ул. Мичуринка, № 48)

## ТРЕБУЮТСЯ:

квалифицированные бондари, столяры, краснодеревцы и бездеревцы и чернорабочие из отропьячества. 869-2

## ПРОДАЕТСЯ БАЯН.

Коммунистическая, № 88.

## Годовалая телка продается.

Ул. Орджоникидзе, № 3 (Набережная).

## Немеровский конторер Антоно

## ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу плотники. Справител: Трудовая, № 57, в часы занятий и за час до окончания. 874-1

## Во всех школах и магазинах КОГИЗ

организован закуп и продажа подержанного учебника.

РБЕЯТА! Обзавестись своей собственной учебной и здесь же вы можете приобрести необходимый для вашего класса учебник. 80-2 КОГИЗ.

## Промартель «Победитель»

## ТРЕБУЕТСЯ

главный бухгалтер, знающий с системой производственной. Обращаться: ул. Мичуринка, № 57.

Правление.